

# 京剧会有新的流派产生吗？

## 刘 畅

(沈阳京剧院,辽宁 沈阳 110032)

**摘要:**文章从徽班进京二百年京剧最辉煌的时代开始到现今时代,用流派和演员艺术发展规律的角度出发,阐述了在现今的时代下再优秀的京剧演员也不会形成新的京剧流派了,仅供专业人士参考。

**关键词:**京剧流派;梅兰芳;马连良

中图分类号:J821

文献标识码:A

文章编号:1005-5312(2014)26-0038-01

徽班进京二百年京剧的发展的历史可谓是辉煌灿烂,在那个时期下京剧这门艺术形式融合了当时戏曲舞台所有艺术成就之大成,京剧表演艺术家如雨后春笋般层出不穷,按理说,演员固然不应该被流派所束缚。比如余叔岩之脱胎于谭鑫培,梅兰芳之脱胎于路三宝、王瑶卿等等。但是演员不能被流派束缚是那个时候的事情,那个时候与现在这个时代有着太大的差别,现在的演员是不能和那个时候做比较的。

程长庚那个时候唱的戏似乎都没有完全叫做京剧,到谭鑫培前后才形成,而余叔岩、梅兰芳那个时候,京剧也才是个婴儿阶段,它的发展空间还很大,各种表演呈现出多元状态,所以程砚秋的“怪腔”尽管有很多人不喜欢,但还是慢慢立住脚了。三四十年代是京剧最鼎盛的阶段,那可是全国最流行的艺术,没有之一。一大批杰出的演员纷纷出场,生旦净末丑,包括二路的演员都优秀得让人眼红。即使这样,梅兰芳的后面出现了张君秋,金少山的后面出现了裘盛戎……这些人的出现,并不是老演员们让的台,老的在唱,小的也在唱,张可以和梅不同,而且一开始就不同,梅的腔到张的嘴里就是不一样,裘也如此,同样是花脸,裘就是和金不同、就是和老裘不同,而且裘的同时还有三大奎,各有各的特点。那是一个京剧的战国时代,想想都能幸福地笑出声来。

到了张君秋、裘盛戎那个时期,京剧是一个定型的时期,流派到他们那儿为止了,后来的赵、童,虽然艺术特色比较鲜明,但没赶上“派”的尾巴,而且学的人少,也没有真正“流”起来,所以尽管有人称她们为赵派童派,其实意义已经不能和张裘相比了,这是时代造成的,谁也没有办法。而赵和童为什么会有自己独特的玩意?为什么她们没有被流派束缚住?说到底她们那个时期还有一定的发展空间,或者说她们这一拨人或者稍晚一点点的比如上海“正字科”的那一拨人正好把那个空间发展满了。京剧到文革前正好翻了一篇,张学津、孙毓敏、李维康这一拨人的发展,虽然颇多可圈可点之外,但其实已经是强弩之末,再接下来的这一拨人根本没有发展的空间了,而说出文中开头那话的却正好是这一拨人中的一位。其实他的意思大概是想说他还得发展成一派呢,怎么能把他们限定在某某派里呢?可是我前面说过,流派不是指唱腔,它还有很多独特的表演,你要把流派只理解成唱腔,对不起,别认为自己已经被流派束缚住了,你根本还没明白流派是怎么回事呢,就凭这一点,现在就必须认真学好流派。

学马的演员们有几个能把马所有唱过的戏哼过一遍?学梅的演员有几个在台上唱过一百遍《玉堂春》的?没有这样的积累你理解不了马的新腔是怎么编的、梅的演戏精神是怎么个意思,这些都达不到,仗着参与了话剧导演指导的所谓京剧你就楞敢

往创造新流派上动脑子了?简直是天方夜谭。

翁偶虹先生说过流派形成的几个因素,虽然翁先生不是写教科书,但极有参考价值。翁先生说,一个流派形成至少有三个因素,一是要有一定数量的打得响独有剧目,一贴就满的那种;二是要有一定数量的传人;三是要有一定的观众群。对照一下,谁能有此三点?有些人倒是有点独有剧目,可是演完几场连自己都不唱了,更不可能一贴就满。一定数量的传人?不可能。传也是传他之前的流派演员,不是传他自己,他只是代传而已,这可不能算数;观众群?倒是有不少粉丝,但是这些都是不花钱看蹭戏的,真要花钱看戏,他们就都成了僵尸粉了。

程长庚那辈人称为先贤,谭鑫培那辈人称为老前辈,梅兰芳那辈人称为艺术家,张学津那辈人称为著名演员,再下一辈人称为优秀演员,再再下一拨的怎么称呼呢?别急,已经有人拟好了名字了,统称为“优秀青年演员”吧。

优秀演员那一辈的没办法了,定型了,很优秀了,直截了当地说,优秀演员再怎么折腾也不可能形成流派了,因为你的积淀不够,更因为时代不是那个时代了,你们身处的这个时代只能把你们定位在这儿了,这个行业到这儿只有这么个位置给你们了,再想别的,没了,你得认命。这和看不看得起你们没关系,你们是我的哥姐,我很喜欢你们。

这就又回到文章前面那句话了,优秀演员也好,“优秀青年演员”也罢,还是认真学习你的流派吧,必须的,你不学好了,怎么把流派传下去啊?票友学流派有什么用?历来有几个票友传承流派的?好多票友连唱还唱不好呢,表演就更别提了,他们哪是承担传承流派任务的人啊?票友就是玩。您指着以后梅派唱的什么样得上天坛问票友去?那岂不是天大的笑话了?至少目前听起来是个天大的笑话。

所以,流派只能是专业演员传承,票友只负责唱着玩。别指望票友承担这一任务,不是不愿意,是事实上根本不可能。

综上所述京剧的新流派已经不会产生,时代不允许,演员的能力也不允许,观众的投入程度和影响力也不会允许。时代在进步但是京剧的进步是很难追得上这个时代了。